I. A SKUPINA

· alkalické kovy

· Li, Na, K, Rb, Cs, Fr

· 1 valenční elektron – ns1 prvky

· výskyt : pouze ve sloučeninách – NaCl (halit), KCl (sylvín), Na3AlF6 (kryolit), NaNO3 (chilský ledek), KNO3 (draselný ledek)

v mořských i minerálních vodách

Na, K – biogenní prvky – důležité pro metabolismus

· vlastnosti :    nejnižší elektronegativita, nízká hustota, nízké teploty tání (kromě Li pod 100°C)

měkké – dají se krájet nožem
velmi reaktivní – reaktivita stoupá se stoupajícím protonovým číslem 

prudce reagují například s vodou:     

2Na + 2H2O ( H2 + 2NaOH


      

2K + 2H2O ( H2 + 2KOH  … prudká reakce, vznikající vodík se zapaluje a vybuchuje


snadno se oxidují (mají malou ionizační energii) – tvoří kationty


na vzduchu se oxidují – uchovávají se v petroleji

silné redukční schopnosti

tvoří iontové sloučeniny – rozpustné ve vodě, bezbarvé látky

jejich sloučeniny barví plamen (Li+ – červeně, Na+ – žlutooranžově, K+, Rb+, Cs+ – fialově)
Sodík
· výroba : elektrolýzou taveniny NaCl, tzn. na katodě (-) redukce sodíku:  Na+ + e- ( Na 
     na anodě (+) se oxiduje chlor:  2Cl- – 2e- ( Cl2
· využití : výroba sloučenin 

 výbojky (osvětlení)
 jaderné reaktory (slitina k chlazení)

 redukční činidlo
 anody monočlánků s delší životností (alkalické články) 

· SLOUČENINY:

· NaCl – chorid sodný = sůl kamenná = halit

· získává se ze solných dolů (Rakousko, Slovensko, Polsko, …), z moře

· potravinářství – ochucovadlo, konzervační látka

· v chemickém průmyslu: výroba NaOH, Na, Cl2, Na2CO3 (soda), NaCN, Na2SO4
· NaOH – jedna z nejzákladnějších chemikálií

· bílá pevná látka (obvykle ve formě peciček)
· rozpustný ve vodě – rozpouštění je děj exotermický

· hygroskopický ( váže i vzdušnou vodu

· získává se elektrolýzou roztoku NaCl

· využití : výroba mýdel, čištění odpadů, trubek, vymývání lahví v pivovarech, výroba a zpracování celulózy
· roztok je sodný louh – nebezpečná žíravina

· NaNO3 – dusičnan sodný = chilský ledek
· hnojivo

· Na2CO3 – uhličitan sodný = soda
· výroba papíru, skla, změkčování vody

· výroba – Solvayův způsob – 2 fáze:
1)  roztok NaCl se sytí NH3 a CO2: NaCl + CO2 + NH3 + H2O ( NaHCO3 + NH4Cl 

    NaHCO3 v reakční směsi je málo rozpustný odfiltruje se a v 2. fázi se rozloží:
2)  NaHCO3 t( Na2CO3 + CO2 + H2O   … termický rozklad, uvolněný CO2 se vrací zpět do výroby 
NH4Cl vzniklý v 1. fázi je podroben reakci s Ca(OH)2:      

Ca(OH)2 +2 NH4Cl→CaCl2 + 2 NH3 + 2 H2O, uvolněný NH3 je opět použit ve výrobě
· NaHCO3 – hydrogenuhličitan sodný = jedlá soda
· při pálení žáhy, jako kypřící prášek do pečiva
· NaNO2 – organická barviva, solicí směsi (uzení masa)
Draslík
· výroba : elektrolýzou taveniny KCl

· využití : redukční činidlo

· SLOUČENINY:

· KOH – podobně jako NaOH, avšak je dražší ( méně využívaný

· KNO3 – draselný ledek
· hnojivo, oxidační činidlo

· výbušniny, střelný prach

· KClO3 – chlorečnan draselný

· oxidační činidlo

· směs na zápalky, výbušniny

· K2CO3 – potaš
· výroba skla, mýdla

